Das unbestimmte Integral

→ Lösen durch logarithmische Integration

∫ 
2x
dx

              x² + 1

→ wenn oben die Ableitung des Nenners steht, dann hat das Integral die Lösung


= ln | Nenner | = ln | x² + 1 | + C

→ wenn oben nicht die Ableitung steht, dann:

∫
x
dx

              x² + 1


Zähler so erweitern, daß oben die Ableitung steht

∫
2x
dx

              x² + 1


damit Integral noch aufgeht muß davor noch ein Faktor geschrieben werden,


welcher den Zähler wieder in seine Ausgangsform umwandelt

1
∫
2x
dx

2
              x² + 1

→ jetzt kann das Integral gelöst werden, die Lösung hat die Form


= ½ ln |x² + 1| + C

Lösen eines Integrals mit Hilfe von Substitution

∫
2x
dx

              x² + 1

→ Nenner wird substituiert z = x² + 1

→ ∫ 2x
x
1
dz

       z
               2x

→ die x sollten sich kürzen, ansonsten wird es kompliziert

∫ 1/z dz → ln |z| → ln | x² + 1 | + C

allgemeine Lösung:

→ Substitution des Nenner bzw irgendeinen Faktor

→ Substitutionsglied (z) einsetzen

→ erhaltener Therm mit 1 / Ableitung von z multiplizieren

→ alle Variablen außer z sollten sich kürzen lassen, erhaltenen Konstanten (Zahlen) vor Integral schreiben, dann z integrieren

∫
 x
dx
z = x² + 1

              x² + 1

∫  x
x 
1
dz

   z
               2x

∫  1
x
1
dz


   z

2

½ ∫ 1/z dz → ½ ln |z| → ½ ln | x² + 1 | + C

∫ ( a + bx )n 
dx
z = a + bx

→ nächster Schritt ist festgelegt 1 / b ∫ zn dz  → ausrechnen und Rücksubstituieren

∫ cos ( 5x + 1) dx 
u = 5x + 1


= ∫ (cosu) x 1/5 du → 1/5 ∫ cos u du → 1/5 sin u + C → 1/5 sin (5x +1) + C

